

多元特色“党建+”点亮诸葛“无案村”

通讯员 程翼飞 龚琳 记者 陈志恒 文/摄

地处杭金衢三市交界处的兰溪市诸葛镇拥有人口两万余人，下辖15个行政村，其中以国家4A级景区诸葛八卦村闻名遐迩。2017年10月，兰溪市公安局成立诸葛派出所，并确定诸葛村为创建示范点，又将长乐、厚伦方、马塘、万田、新塘胡等五个村相继建设为“无案村”。

为全力助推“无案村”工程建设，市公安局依托红色党建，打造“党建+社会综合治理”这一品牌特色。

一年来，通过建立综治中心平台、深化警民联动、提升技防设施、构筑全民参与格局等措施，诸葛派出所通力降警情、降发案，实现“四有四无”目标，防控成效显著。今年，整个诸葛镇“重大安全事故‘零发生’、刑事案件‘零发案’、矛盾纠纷‘零遗留’”，纠纷警情、黄赌毒警情、盗抢骗警情、火灾事故警情与去年同期相比分别下降40.04%、27.72%、36.1%、21.3%。

党建+群防群治 深化警民联动

为提高增强预防、打击违法犯罪能力，着力增强服务群众效能，诸葛镇所有“无案村”都按照一村一民警、一平安指导员、一警务联动员、一协辅警、多个网格员的“5+N”模式，组建志愿队，负责村里的综治、普法、调解、巡逻、帮教、隐患排查和信息上报等工作，进一步深化警民联动。

自开展“无案村（社区）”创建工作以来，相继成立消防队、巡逻队以及网格管理队伍。今年5月，在该村巡逻队的帮助下，诸葛派出所迅速抓获长乐籍盗窃惯犯吴某。7月，长乐村巡逻队在村中例行巡逻时，一名巡逻队员发现一个破旧纸盒内装着疑似雷管的危险物品，当即就向诸葛派出所民警求助。民警打开盒子确认里面是四枚完好无损的雷管，及时地消除了安全隐患。“雷管属于危险物品，一旦爆炸，将会危害群众的生命安全。好在发现及时，否则伤到了人，后果将不堪设想。”民警说。

截至目前，该村已组织巡逻174



巡逻队开展日常巡逻。



上街向百姓宣传文明创建以及和谐乡村建设工作。

党建+村民说事 化解民间纠纷

“有事好好商量，我们去

‘村民说事堂’坐一坐。”这句话，最近快成了诸葛镇厚伦方村党支部书记方赛花的口头禅。其实在厚伦方村，无论谁家有矛盾，都会想到去“说事堂”里坐一坐。厚伦方村参考以前的传统调解模式，由村党支部书记领衔，村里德高望重的长者以及老党员、群众代表作为理事会成员，创新性地开辟了一个“村民说事堂”。

近日，两名村民因为房檐滴水纠纷闹得有些不愉快。方赛花了解情况后，连忙将两人请到了“村民说事堂”，邀请村里资历最老的党员来调解，大家坐在一起你一言我一语，摆事实讲道理，面对面敞开心扉。最终，双方互相理解，并签订了和解协议。

如今，村里的纠纷越来越少。只要老祠堂门一打开，几个人往里面一坐，把事情讲一讲，把道理说一说，看似不可调和的矛盾，半天时间就能协商解决好。在这里，平时有村两委给大家宣讲政策，村民畅聊时事要闻、身边人事，遇到比较棘手的纠纷，大家就一起开诚布公地解决，说公道话、

讲公德心、办公正事。

据悉，“村民说事堂”成立后的两年来，共接待村民说事220人次，调解纠纷21件，实实在在地实现“小事不出村”的基层自治。而在长乐、新塘胡等村的综治中心，也设立了矛盾纠纷调解室，像“老娘舅”“兰姐姐”“乡贤”个人工作室都已挂牌运营，并收到了不错的反响，通过聘请当地有威望、水平高、能力强的人充当调解员，驻村民警入户调解，着力推行人民调解、司法调解、行政调解“三调联动”的工作机制，充分发挥人熟、地熟、事熟的优势，达到事半功倍的效果。



兰溪市公安局 协办

党建+技防后台 筑牢平安底线

为进一步提升技防设施，诸葛八卦村率先采用了“人脸识别”技术，在旅客集散中心、景区出入口、诸葛汽车站几个重点区域安装感知设备，将抓拍到的人像与数据信息库比对，对于存疑人员，后台还会继续跟踪，第一时间警务联动，确保及时预警。新增的五个“无案村”新装了58只治安监控，分布在各交通岔口、文物点、人口密集处。其

中，借助诸葛村的监控，诸葛派出所今年成功抓获两起盗窃案件的嫌疑人。

今年3月，在诸葛村集会上，因为是临时摆摊售卖，当晚很多商贩直接用塑料布遮上就离开了。第二天一早，诸葛派出所民警接到一位女士报警称，其摊位上的衣服裤子有被盗情况。民警立即调取附近监控，通过视频追踪，很快发现了

嫌疑人是一名推独轮车的男子。于是，民警沿着嫌疑人逃离路线进行巡线追踪。最终在一个院子里找到了监控中的独轮车，并成功抓获嫌疑人吴某。

随着技防后台的不断完善，监控对社会治安防范工作起到了“保驾护航”作用。目前，类似盗窃案件不断减少，村民的安全感也不断提升。



上街做普法工作，向百姓宣传诈骗防范知识。



发放宣传资料。



民警走村入户采集民意。